

**ОТЧЕТЕН ДОКЛАД**  
**за дейността на Народно читалище "Напредък – 1957"**  
**село Красен дол , община Никола Козлево**  
**март 2019г. – март 2022г.**

Дами и господа,  
Ръководството на Народно читалище "Напредък – 1957" представя на вниманието Ви доклад на един тригодишен неуморен труд. Заявяваме, че сме достойна културна институция, която може чрез формите си на библиотечни и читалищни дейности да работи за духовното и образователно израстване на всички нас. Отчетния доклад за дейността на читалището обхваща периода март 2019г. – март 2022г., който отразява нашата тригодишна работа. Винаги сме се ръководели от изпълнението на заложените в план – програмата ни дейности. През този отчетен период ръководството на читалището разчиташе много на вашата подкрепа и разбиране във връзка с въведената от месец март 2020г. епидемична обстановка в цялата страна. Читалището преустанови работата с деца и учаци, а така също и провеждането на всякакви развлекателни и културни изяви на открито и закрито. За да не допусне разпространяване на заболяването в Народно читалище "Напредък-1957" бяха въведени строги правила , дезинфекция на всички повърхности , по често проветряване на помещенията в сградата на читалището , както и не допускане на лица с прояви на остри заразни симптоми. Читалището отчита добри резултати, но заслугата за това е на всеки един жител на това прекрасно село наречено Красен дол, които дейно участвахте във всяко наше начинание. Въпреки епидемичната обстановка, читалището отчита добри резултати, благодарение на всеотдайната работа на ръководство и секретар, успяхме да превърнем читалището в действаща културна институция. През трите отчетни години продължи нашата успешна работа с община Никола Козлево , МКБППМН и Народно читалище "Христо Ботев -1928" село Каравелово , като съвместната работа между двете читалища спомага за развитието и съхранението на обичаите в двете села. Читалището и библиотеката бяха отворени през отчетния период , но при спазване на строгите противоепидемичните мерки , като на входа на сградата бяха поставени дезинфектант и указателни материали. Всеки ползвател на читалището, трябваше да спазва физическа дистанция най -малко от 1,5 м, да носи предпазна маска за лице и да използва дезинфектант за ръце. Библиотека към читалището разполага с 4136 тома литература , подредени по отдели, стремим се да набавяме книги чрез участия в

проекти или дарения. Тук е мястото да отбележим, че получихме дарение на книги от личната библиотека на бивш жител на село Красен дол. Започнахме подбор и комплектуване на книгите по съдържание след , което същите ще бъдат обработени и вписани в инвентарните книги на библиотеката. През отчетния тригодишен период сме участвали с проектни предложения по програма "Българските библиотеки - съвременни центрове за четене и информираност". Библиотеката се намира на втория етаж от сградата и има нужда от основен ремонт. Подът на библиотеката е направен от гредоред , който е опасен , защото при ходене се получава една нестабилност и опасност от пропадане. При уреждане на витрини и кътове във връзка с чествания на бележити дати и събития, книгите заемат едно от най- важните места.

В библиотеката се водят три броя библиотечни инвентарни книги и книга за движение на библиотечния фонд .Въпреки епидемичната обстановка в библиотеката и читалището бяха създадени безопасни условия на труд за персонала , а за посетителите осигурихме свободен и безопасен достъп . Оказваме необходимата помощ на всеки наш посетител , като обръщаме особено внимание на най-малки читатели при избора им на книги.Изборът на хубава и подходяща книга спомага за образователната интеграция на учениците, допълва и обогатява учебния процес , подпомага изграждането на литературни ценности . За да повишим и съхраним духовността в селото през отчетния период подредихме витрини и кътове във връзка с важни събития и дати. Библиотечния фонд е подреден по отдели, като всяка постъпила книга се обработва и завежда в ивентарните книги на библиотеката . Ползвателите на библиотеката са различни по професия и възраст, но децата и учениците са най- много. През отчетните три години използвахме книжния фонд на библиотеката при изготвяне на витрини и кътове във връзка с честване на годишнини от различни събития и дати както следва :- отбелязахме годишнина от рождението на Блага Димитрова – поетеса и преводач ,чествахме годишнини от рождението на Цветан Ангелов-детски писател и Стефан Дичев – автор на романа „Рали”.Отбелязахме годишнина от обесването на Васил Левски и годишнина от рождението на Карл Май – немски писател. Чествахме 3-ти март – Освобождението на България, както и годишнина от падането на Одринската крепост – най-голямата победа на Българската армия през Балканската война.Подготвихме витрини с книги по случай годишнина от рождението на Димчо Дебелянов и Ран Босилек-детски писател.Чествахме годишнина от смъртта на националната героиня Баба Тонка и от рождението на Пенчо Славейков –философ, поет и лирик. Отбелязахме годишнина от рождението на Стоян Михайловски – автор на стихотворението"Върви, народе възродени"

и 24-ти май - деня на българската писменост, просвета и култура. Чествахме „Ботевите празници”, като отдадохме почит на загиналите за свободата на България. Подготвихме витрини с книги във връзка с годишнини от рождението на Елин Пелин, Васил Левски, отбелязахме Съединението на Княжество България и Източна Румелия и годишнина от провъзгласяване Независимостта на България. Чествахме годишнина от рождението на Стилиян Чилингиров – поет и драматург и Асен Разцветников – автор на стихотворения и гатанки. Паралелно с подготвените кътове и витрини, всяка година на 1-ви януари с децата пресъздаваме обичая ”Васильовден”, организирахме тържества по случай деня на лозаря ”Трифон Зарезан”, по традиция отбелязваме християнския празник „Сирни Заговезни” с палене на огън и прескачане за здраве. През трите отчетни години Народно читалище ”Напредък-1957” е участвало в обявения конкурс от МКБППМН и Община Никола Козлево ”Пижо и Пенда ” за ръчно изработени мартеници .От тези конкурси читалището се завърна с грамоти и награди. По случай 8-ми март деня на жената организирахме празнична вечер за всички жители и гости на селото с много музика и танци. Традиционното пресъздаване на обичая ”Лазаровден” съвместно с Народно читалище ”Христо Ботев-1928” село Каравелово отбелязахме през 2019г. и 2021г., като през 2020г. беше отменено поради епидемичната обстановка в страната. По същата причина през 2020г. бяха отменени всички предвидени мероприятия по случай „Великденските празници”- нямаше боядисване на великденски яйца с децата , като община Никола Козлево и МКБППМН отложиха конкурса ”Великденски Екофантазии -2020”, отложихме и излета до язовира по случай 1-ви май деня на труда.

През първата седмица на месец август на 2020г. и 2021г. читалището участва в проект ”МКБППМН И ЧИТАЛИЩЕ МОИ ПРИЯТЕЛИ” , като за децата това бяха дни на радост и веселие. Седмица на детското дръзновение - с децата от селото четохме и разказвахме приказки, пяхме и играхме на различни игри, рисувахме и редихме пъзели. За награда на участниците в проекта им беше осигурена торта и много други лакомства. Всяка първа събота на месец септември е деня на село Красен дол , затова през 2019г. община Никола Козлево , читалището и кметството организираха и проведоха традиционните спортни игри, като за участниците имаше осигурени награди, но през следващите две години събора се отбеляза без шумни мероприятия. Народно читалище ”Напредък- 1957” взе участие през месец октомври в организирания конкурс от МКБППМН и Община Никола Козлево „ЕКОФАНТАЗИИ – ХЕЛОУИН ” през календарните 2020г. и 2021г., като от тези си участия читалището се завърна с две първи мяста , грамоти и предметни награди. За всяка от отчетните години 1-ви

ноември деня на народните будители е отбелязван с четене на разкази за видни български възрожденци, книжовници, читалищни и библиотечени дееци. През 2019г. в салона на читалището се проведе коледно-новогодишно тържество за гости и жители на село Красен дол , но през 2020г. и 2021г. във връзка с продължаващата епидемичната обстановка в цялата страната, отменихме празнуването на коледно-новогодишните тържества в сградата на читалището. През м.декември 2021г. участвахме в обявения конкурс на община Никола Козлево и МКБ-ППМН под наслов "Празникък Коледа – край домашното огнище", читалището беше класирано на I-во място .През 2019г. и 2021г. се проведе традиционното коледуване , като децата обикаляха къщите и с песните си благославяха стопаните за здраве , късмет и берекет. През отчетните години Народно читалище "Напредък-1957" село Красен дол ,поддържаше постоянно сътрудничество с Министерство на културата , Община Никола Козлево, МКБППМН, РЕКИЦ гр.Шумен, РБ "Стилиян Чилингиров" гр.Шумен и Народно читалище "Христо Ботев -1928" село Каравелово.

През 2021г. читалището закупи нова Аудио система ,фотоапарат, микрофон, бюро, офис стол и гардероб - за фолклорните носии. Обзавеждането и техниката на читалището се използват и съхраняват добре, като компютъра и мултифункционално устройство се използват по предназначение, същите са описани в ивентаризационния опис на читалището и се водят на отчет към него. Инвентаризация на читалищното имущество е извършена в края на отчетните години. През 2020 годината изработихме детски флклорни носии за момичетата на стойност 1920.00 лева , същите са заведени в инвентаризационните описи.

В читалището се води Книга за движение на библиотечния фонд ,а също и три броя инвентарни библиотечни книги. В библиотечните книги своевременно се отразяват всички постъпили или отчислени книги.

На видно място са поставени документите свързани с обслужването на читателите и е осигурен достъп до тях.

Секретаря на читалището е запознат с Правилника за вътрешния ред и Етичния кодекс. В длъжностната характеристика са делегирани правомощия и отговорности на работещите в читалището в изпълнение на преките им задължения.

През трите отчетни години Общинска администрация Никола Козлево организира работни срещи за обсъждане на държавната субсидия, като на всяка една от срещите е имало представител на Народно читалище "Напредък-1957" село Красен дол. През 2019г. участвахме в проведените сесии на общинския съвет , но през 2020г. и 2021г.представители на читалището не са присъствали на проведените сесии на Общински

съвет Никола Козлево при приемане на план – програмите на читалището, както при приемане на годишните отчетни доклади за дейността и годишния финансов отчет на читалището поради епидемичната обстановка в страната.

През отчетните години читалището е работило по утвърдена държавна субсидия и собствени финансови постъпления от членски внос, наеми, и наем земя.

Читалищните земи са отдадени под наем за срок от три стопански години.

Спазват се сроковете за подаване на информация за социалните осигуровки към Националната агенция за приходите.

Съгласно ЗНЧ, Народно читалище "Напредък -1957" с.Красен дол е представило пред Кмета на Община Никола Козлево и Общински съвет Никола Козлево доклад за осъществените читалищни дейности в изпълнение на годишната план-програма и годишен финансов отчет за приходите и разходите за отчетните три години.

Читалището няма данъчни задължения и задължения към персонала.

Икономично се изразходват средствата при системен контрол и периодичен отчет пред Настоятелството. Ежемесечно се представя в общинската администрация Никола Козлево отчет за приходите и разходите по параграфи.

Читалищното ръководство ще търси финансови средства за ремонт на читалищната сграда.

Искам сърдечно да благодаря на всички гости и жители на село Красен дол за търпението, разбирането, желанието и подкрепата, която ни оказват при всяко наше начинание.

Народно читалище "Напредък -1957" ще работи по осъществяване на заложените културни изяви в план - програмата за 2022 година.

Успешна и по-добра 2022 година.

Изготвил: Д.Стоянова

Председател:.....



Народно читалище "Напредък - 1957" село Красен дол,  
община Никола Козлево, обл. Шумен

**ГОДИШЕН ФИНАНСОВ ОТЧЕТ**  
**на Народно читалище „Напредък - 1957” с.Красен дол**  
**за приходите и разходите за 2021 год.**

**ПРИХОДИ:**

<b><u>Наличност в началото на периода -</u></b>	<b>3 851.00 лв.</b>
1. Държавна субсидия -	9 555.00 лв.
2. Наеми -	100.00 лв.
3. Членски внос -	54.00 лв.
4. Рента земя -	2400.00 лв.
5. МК/проект/ -	0.00 лв.
6. Въстановени от банка -	0.00 лв.
<b><u>Общо приходи: -</u></b>	<b><u>12 109.00 лв.</u></b>

**РАЗХОДИ:**

1. Заплати възнаграждения -	6 006.00 лв.
2. Осигурителни вноски -	1 140.00 лв.
3. Техническо оборудване	735.00 лв.
4. Промомишлени стоки -	234.00 лв.
5. Обзавеждане	408.00 лв.
6. Отчет/формуляр/ -	4.00 лв.
7. Ел. енергия и дърва за огрев -	164.00 лв.
8. Кул. мероприятия -	200.00 лв.
9. Командировки -	273.00 лв.
10. Банкови такси -	457.00 лв.
11. ТБО -	106.00 лв.
12. Външни услуги-	351.00 лв.
13. СНЧ – членски внос -	30.00 лв.
14. Канцеларски разходи -	73.00 лв.

**Общо разходи: -** **10 181.00 лв**

**Остатък към 31.12.2021 год. –** **5 779.00 лв.**

Изготвил:.....

Председател:.....

